

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrație, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu d. n. s. în
casă. Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserșiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 133.

Brașov, Vineri 17 (29) Iunie

1888.

Nou abonament

„GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Iulie 1888 st. v. se deschide nou abonament la care invităm pe toți amicii și prietenii noștri.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,
pe șase luni 20 franci,
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiesc a scrie adresa lamurită și a arăta și posta ultimă.

Administrația „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 16 Iunie st. v. 1888.

Ni s'a atras atențiunea asupra unei corespondențe, ce a fost publicată într-una din foile noastre de dincă, și în care se dice între altele că „betrânii noștri suflă retragere și că au desnădejduit, eră tinerii noștri se temă să întreprindă ceva, ca să nu strice cauzei.”

Multe se scriu la noi și despre noi fără de nici un temei, fără de nici o cunoștință a împrejurărilor reale, în care trăim.

Betrânii noștri să fi desnădejduit?

Ei cari au trăit și au luptat în nise timpuri, când Românul gemea încă în lanțurile iobăgiei și nu se putea afirma nici într-un fel, să fi perdit acum speranța în viitorul națiunii lor?

A susține așa ceva este totu așa de absurd, pe cât de nefiresc lucru este ca omul, care a trecut prin zile bune și rele, să-și perdă credința în isbânda cauzei drepte a neamului său tocmai la bătrânețe, când mai mult ca oricând arde în peptul lui dorința de a-și vedea realizate așteptările și speranțele, ce le-a nutrit în totă viața sa.

Marele orator grec Demosthene dicea: faptele sunt ale tinerilor, consiliile ale bărbatilor, și dorințele ale bătrânilor. Cum s'ar pute schimba acesta ordine întemeiat în natura lucrurilor așa de cumplit tocmai la poporul nostru, care a dat și da atâtea dovezi de vitalitate? Cum s'ar pute crede în serios, că nobilele și firescile dorințe ale bătrânilor pentru prosperarea neamului și isbânda cauzei lui sfinte și drepte ar pute face loc, fiă și numai pentru scurt timp, desnădejduirii?

A admite așa ceva ar însemna a declara pe betrânii noștri luptători de nise poltroni, cari în totă viața lor n'au nutrit nici un ideal național, și cari n'au avut și nu au încredere în puterea de viață a elementului românesc.

Nimic nu ne îndreptățește însă de a susține despre betrânii noștri un asemenea lucru; despre ei cari au luptat cu credință și devotament pentru progresul poporului român; despre ei, cărora

le datorim în mare parte succesele, ce le-am dobândit până acuma cu chin și cu via pe tărâmul culturai naționale.

Din contră, decă ar fi să facem vreo imputare betrânilor nației noastre din punct de vedere al activității lor publice politice, atunci am trebui să dicem nu că au desnădejduit, ci că au fost prea optimistici și prea s'au încreșt în bunele porniri naturale ale poporului nostru, așa că n'au dat destulă atențiune pesimismului, ce s'a incubat încetul cu încetul în inima tinerimei noastre.

Depart de noi de a susține, că tinerii noștri sunt cei ce au desnădejduit. Acesta ar fi și mai mult în contra firei omenesci. Dér ore sunt ei însufleșiți de curaj și entuziasm, ce a dat avânt faptelor generațiilor trecute?

Decă ar fi așa atunci ar trebui să-i vedem pretutindeni lucrând în strânsă unire și înțelegere la opera culturii și a emancipării politice a neamului românesc, eră nu, cum fac unii, plângându-se mereu, că le stau în cale betrânii.

Nu voim să cercetăm acuma cine a picinuit acea intristătoare aparițiune și decă nu cumva și betrânilor noștri li se pôte imputa vre-o greșelă în purtarea lor față cu tinerimea. Putem susține însă cu deplină convingere, că betrânii cari au luat parte până acuma la conducerea cauzei naționale, numai retragere nu vor sufla. Decă ei n'au desperat atunci, când numai o mică ceta de combatanți adoptase programa lor, cum vor despera astăzi când numărul luptătorilor s'a înșcit și înștit?

Nici aceea nu este exactă, că betrânii nu au lucrat în armonie cu tinerii. Dovadă sunt întririle naționale de 40 de ani încă, cari s'au făcut tôte și cu concursul tinerimei.

Decă acest concurs n'a fost întotdeauna așa de puternic precum s'ar fi așteptat, vina de sigur nu este numai a betrânilor.

Este învederat, că decă e vorba de o luptă seriosă pentru drepturile și cultura poporului nostru, trebuie să existe o deplină armonie și concordiă între betrâni și tineri.

Noi am stăruit și vom stăru întotdeauna ca să se susțină, să se nutrească și să se întărească această concordiă, singura temelie a solidarității noastre naționale.

De aceea condamnăm și vom condamna cu totă energia acele apucături nesincere și periculoase, cari tind a despărți trecutul de viitor, pe betrâni de tineri sădind certă și zizaniă între aceia cari numai printr'o comună, sinceră și seriosă conlucrare își pot implini chiămarea lor în lupta pentru drepta cauză a poporului.

Mesagiul împăratului Wilhelm.

Etă textul întreg al discursului tronului german despre care am vorbit în numerii trecut:

Onorați Domni! Cu adencă întristare a inimei vă salut și știu, că jăliți cu mine. Amintirea prospeta a grelelor suferințe ale fericitului meu tată, faptul că trei luni după încetarea din viață a Majestății Sale împăratului Wilhelm am fost chemat a mă sui pe tron, — fac aceași impresiune în inimele tuturor Germanilor, și durerea noastră a întinpinată o căldurosă simpatie în tôte țările lumii. Sub greutatea ei rog pe Dumnezeu a mi da putere, ca să pot implini înaltele datorii, la cari m'a chemat voința lui. Urmându acestei chiămări, am înaintea ochilor exemplul, ce l'a lăsat moștenire urmașilor săi împăratul Wilhelm după grelele răboie în timpul domniei sale iubitoare de pace, și căreia i-a corespuns și domniea fericitului meu tată, încât n'a fost împiedecată manifestarea intențiilor sale prin bolă și morțe.

V'am intrunit, onorați domni, spre a vesti înaintea dumneavăstră poporului, că sunt hotărit, a păși ca împărat și rege pe aceleași cărări, pe cari fericitul meu bunică a sciut să-și câștige încrederea confederațiilor săi, iubirea poporului german și binevoitoarea recunoștere a străinătății. Este în voia lui Dumnezeu, ca să mi succedă și mie acesta; mă voi strădui cu muncă seriosă să mi succedă.

Cele mai însemnate probleme ale împăratului german consistă în asigurarea militară și politică în afară, er în întru în supraveghierea executării legilor imperiului. Cea mai de căpetenie din aceste legi este constituția imperiului; de a-o păzi și scuti pe acesta în tôte drepturile ce le garantează ambelor corpuri legiuitoare ale națiunii și fiă-cărui German, der și în acelea, ce le garantează fiă-cărui dintre statele confederate și domnitorilor lor, acesta se ține de cele mai însemnate drepturi și datorii ale împăratului. La legislațiunea imperiului am să conlucru, conform constituției, mai mult în calitatea mea ca rege al Prusiei, decât ca împărat german; der în ambele calități mă voi nisui a continua opera legislațiunii imperiului în același sens, în care a început o fericitul meu bunică. În deosebi imi însușesc de deplină mesagiul lui dela 17 Noemvre 1881 în totă estinderea lui și în înțelesul aceluia voi stăru ca legislațiunea imperiului să ofere și mai departe acelu scut poporațiunii lucrătoare, pe care îl pôte da celor slabi și strimtorați în lupta pentru existență în legătură cu principiile doctrinei morale creștine. Sper că va succede de a ne apropia pe această cale mai mult de aplanarea contrastelor nesănetose sociale și am speranța, că voi afla în cultivarea bunăstării noastre interioare sprijinul unanim al tuturor aderenților credincioși ai imperiului și ai guvernelor confederate, fără deosebire de poziția separată de partid. Totu așa însă cred că e de lipsă de a ține dezvoltarea noastră de stat și socială în vazașele legalității și de a combate cu tărie tôte nesusințele, cari au de scop a submina ordinea în stat.

In politica externă sunt hotărită a mântinca pacea cu fiecine încât depinde dela mine. Iubirea mea cătră armata germană și poziția mea față cu ea nu mă vor duce niciodată în ispită, de a lipsi țera de binefacerile păcii, decă răboiul nu este o necesitate ce nă se impune prin atacarea imperiului ori a aliaților săi. Armata noastră e chiămată să ne asigure pacea și decă cu tôte aceste ea va fi conturbată să fiă în stare a ne-o redobândi cu onore. Acesta va put-o cu ajutorul lui Dumnezeu în virtutea puterii, ce a primit o prin legea militară votată de cătră d-văstră în unanimitate. E departe de mine a mă folosi de această putere pentru răboie ofensive. Germania n'are trebuință nici de o nouă glorie de răboiu, nici de ore-cari cuceriri, după ce și-a eluptat definitiv îndreptățirea de a esista ca națiune unită și independentă.

Alianța noastră cu Austro-Ungaria e tuturor cunoscută. Eu țin strâns la ea cu fidelitate germană, nu numai pentru că e încheiată, ci pentru că în această alianță defensivă privesc o basă a echilibrului european, precum și o moștenire a istoriei germane, al căreia cuprins este astăzi purtat de opiniunea publică a întregului popor german și corespunde tradiționalului drept al giților europene așa cum a fost el în valoare necontestabilă până la 1866.

Raporturi egale istorice și trebuințe naționale egale ale prezentului ne legă cu Italia. Amendou țările voesc să păstreze binefacerile păcii spre a trăi în liniște pentru întărirea nou câștigatei unități și pentru dezvoltarea instituțiilor lor naționale și înaintarea bunăstării lor.

Înțelegerile noastre cu Austro-Ungaria și Italia imi conced mie, spre mulțumirea mea, de a cultiva cu îngrijire amicitia mea personală pentru împăratul Rusiei și raporturile pacifice de o sută de ani cătră imperiul vecin rusesc, ceea ce corespunde propriilor mele sentimente tocmai așa, ca și intereselor Germaniei.

Cultivând conșcincios pacea, sunt totu așa de gata a mă pune în serviciul patriei, precum sunt gata a îngriji pentru armată, și mă bucur de raporturile tradiționale cătră puterile esterne prin cari se promovează nisuința mea în prima direcțiune. Cu credință în Dumnezeu și cu încredere în puterea armată a poporului meu, sperez firmă că pentru un anumit timp imi va fi dat de a păzi și întări prin muncă pacifică ceea ce am câștigat luptând sub conducerea celor 2 antecesor ai mei de pe tron întru fericită memoria.

Din delegațiunii.

Delegațiunea ungară, în ședința sa plenară, a adoptat bugetele ministerului de finanțe a înaltei curți de conturi și afacerile străine, după aceea a votat în unanimitate o moțiune de încredere la adresa comitelui Kalnoky.

Delegațiunea austriacă a adoptat bugetul provinciilor ocupate.

Raportul a semnalat progresele severșite în provinciile ocupate, astfel încât chiar adversarii ocupației recunosc, că monarchia a justificat pe deplin încrederea ce i s'a acordat de un tratat internațional. Entuziasmul cu care prințul moștenitor a fost primit

în provinciile ocupate găsește un viu ecou la toate națiunile monarchiei.

Raportorul marinei a insistat asupra încrederii votate comandantului marinei, dîcînd că acestu votu este o dovadă onorabilă pentru marină.

Comitetul delegațiunii austriace a aprobat în unanimitate creditul special de 47 milioane de florini, după explicațiunile confidentiale date de ministrul de război și de comandantul marinei.

Procesul Românilor din Folia.

Cetitorii noștri își vor fi aducîndu aminte despre bătaia de mai anul a Românilor din comuna Folia cu nise Unguri din acea comună. Tribunalul din Timișoara după o pertractare de 6 zile a aflat în urma acelei bătai 17 vinovați pe cari i-a condamnat la diferite pedepse. Cea mai grea pedeapsă a căpătat-o Ioan Jumanca, care pentru vătămarea grea corporală, pentru intenționată aprindere și omor a fost condamnat la 15 ani închisoare, 4 înși au fost condamnați la câte 10 ani închisoare, Beldea Lica la 12 ani, er ceilalți au fost condamnați la mai ușoare pedepse.

În urma apelațiunii Românilor, curia regescă și-a pronunțat abia acum sentința, în urma căreia sentința de mai sus a tribunalului din Timișoara fu aprobată cu acea deosebire numai, că pe cei ce tribunalul i-a condamnat pentru aprindere, curia r. i-a condamnată totodată și pentru participare la omorul lui Nyerges Sándor mărindu-le astfel pedeapsa. Despre Beldea Ioan și Canto Nica, neputîndu-se constata că ar fi vinovați ca părtași la crima omorului, curia r. îi condamnă din cauza altor crime la câte 3 ani închisoare. Beldea Lica nu s'a găsit vinovat de crima grelei vătămări corporale comise contra lui Jozsa János și din asta cauză pedeapsa i se scări dela 12 la 11 ani închisoare.

SCRILE DILEI.

„Egyetértés“ se plînge de *oprirca cântării unui imn unguresc* într-o biserică catolică, scriînd între altele: „Eri, cu ocaziunea sînțirei stegului reuniunii marinarilor în biserică din Taban, se întimplă un casu, care e de natură a scandaliza grozav pe fi-care Maghiar. La sfințirea stegului luă parte și societatea de cântări a lucrătorilor din Budapesta și pentru ca această societate să dea sərbătorei un caracter patriotic, puse în programul său de cântări și imnul lui Kólcsy. Preotul pontificăntu

oprî cîntarea imnului, din cauză că, după părerea lui, acestu imn este lumescu și nu se cuvine a-lu viri între cele ce se ținu de ritu. Czierer se numesce acestu servitor alu bisericei, care a opritu din biserică acel imn, ce este strinsu legatu de Maghiar, acel versu patriotic, în care Maghiarul în timpuri grele și-a aflatu evlaviă și însuflețire... Trebuie să considerăm această procedere, ca o grea vătămarea sentimentului naționalu. E vechi și îndreptățit plîngerea că limba germană are în bisericile catolice din capitală unu *cuibă, ce nu se pôte distruge*. Pe lângă acesta d-lu Czierer a trebuit să convingă patria, că și sentimentul patriotic e eschis din biserică din Taban“.

Din Budapesta ni-se comunică, că d-lu Dr. Georgiu Ilea a depus în zilele de 22, 23 și 25 n. c. censura înaintea comisiunii censurătoare advocațiale cu succesu bunu, după care își și primi diploma de habilitare advocațială. — Felicitările noastre!

Serbările pentru Mironu Costin, date în grădina Copou din Iași, au avut unu succesu strălucitu.

Anul acesta se vor face *manevre parțiale în România*. În fiecare județu, regimintele din garnisonă vor face manevra între ele.

Cetim în „România“ din Bucuresci: Se scie că la Cotroceni trîgîndu-se folosu din căderea apei Dâmbovița se va aședa o turbină care, pe lângă că va trimite apă filtrată în partea de sus a orașului, va mai lăsa o forță disponibilă de 800 cai. Această forță comisia interimară a hotărît a-o întrebuința pentru iluminarea cu electricitate a ambelor cheuri ale Dâmboviței, a palatului și a grădinei dela Cotroceni, a casarmelor și halelor de exercițiu. În totalu vor fi 10,000 lămpi electrice de puterea a dece luminări fiecare, adică îndoit și jumătate de puterea unui becu de gaz. Fiecare lampă va costa pe anul dobîndă și amortimentu 31 lei, pe cînd astăzi un becu de gazu costă 137 lei. Se pôte vedea cîtu de colo marea avantajă ce va avea orașul și economia ce se va face în averea comunei. — Se crede că în dece seu cincispredece zile apa filtrată va alimenta partea de jos a orașului și lacul Cismegiu. — Pentru înfrumusețarea grădinei Cismegiu, îndată ce apa filtrată va veni în Bucuresci, o frumoasă cădere de apă se va face în Cismegiu despre partea Schitu-Măgurănu. Se va face o lucrare cam ca

aceea a apelor mari dela St. Cloud de lângă Parisu. Cu chipul acesta grădina Cismegiu se va însănătoși cu desevîrșire și va avea o priveliște fermecătoare.

Căile ferate române au avut în luna lui Mai c. unu venit de 2,756.408 lei, mai multu cu 333,478 lei ca în Mai anul trecut.

În ziua de 21 l. c. după amedă a fostu *cutremur de pămînt* în comuna Ronaszek din comitatul Maramureșului. Pagube nu s'au întimplat. Totu în acea zi la orele 4', p. m. a fostu cutremur de pămîntu în comuna Strimtura (Szurdok) în urma căruia între altele s'a crăpat și edificiul școlii de stat.

Unu incendiu a izbucnit săptemăna trecută în fabrica de postav dela Azuga (în România). Coperișul și podul atelierului de flanele au fostu cu desevîrșire distruse. Pagubele se urcă la 30.000 lei.

Intemplări diferite.

Trăsnetu în biserică. Din Brzeve (Galiția), cu dta 25 Iunie se telegrafiază: Biserică a fostu trăsnetă în timpul oficiului. Trei persoane au fostu ucise, șese rănite greu și 230 rănite ușor. Episcopul consiliu moderatiune și împedea de a se produce imbulzela.

Otrăvita. Tănăra Elisa Iacobescu din str. Fundatura-Trofeului în Bucuresci are mare păcate cu amorul, de cîte ori se otrăvește însă niciodată nu mōre, astfel scrie „D-u“; numita tănăra Lună a beută o soluție de chibrituri pentru a curma odată cu pustiul de amor, însă șirăta imiteză pe tănăra din piesa „Chibrituri romănesc“, căci nu prezentă nici unu pericolu otrăvirea sa. Secția respectivă a fostu avisată și pe dată și procurorul.

Sloi de ghiată în Iunie. Locuitorii din comuna Lele, situată lângă Mureșu, vedură în săptemăna trecută 2 lespedi mari de ghiată inotîndu în apă. Această aparițione, fără indoială rară în luna lui Iunie, se explică așa, că acești lespedi au fostu ruți în urma ploilor celor mari ce au fostu de curîndu în munții apusenii.

Sciri polițienesci. În urma arătării făcute de grădinarul orașului, că din josu de sub promenada de sub Tēmpa, în grădina de pomi, plantațiunile au fostu vătămăte nu numai de copii, ci și de omeni în vîrstă, se face atentu publicul de a fi cu precauțiune și de a se feri de ori-ce violare a plantațiunilor,

căci la din contră s'ar espune la pedepsă în sensul legei penale.

Raportu generalu

despre starea și activitatea societății de lectură „Inocențiu M. Clain“ a teologilor din Blășiu, de pe an. scolară 1887—88.

(Fine.)

I.

Mijlocele societății.

Mijlocele de cari dispune societatea în nisuița spre a ajunge la ținta ei sunt:

1. Biblioteca.

a) Cărți (în trei tece). Cu finea anului scolară 1886-7 biblioteca număra 766 cărți în 1062 volume. În decursul anului curentu s'a sporit cu 5 cărți în 16 volume cumpărate, și 14 cărți în 20 volume donate. Anume:

1. Academia română ni-a donat a) Eudoxiu Hurmuzachi: „Documente privitoare la istoria Românilor“ Vol. III. b) „Etymologicum Magnum Romaniae“ tom. I. fasc. V. tom. II. fac. I. & II. c) Mironu Costin: „Opere complete“. d) Dosofteiu: „Psaltirea“ e) Analele Academiei III tomuri. f) „Le Cing Mai“ g) „Le 10 Mai.“ h) Analele Academiei seria II tom. IX. 2. Ioan M. Moldovan: „Curtea de Argeșu.“ 3. Dr. Victoru Szmigelski, profesor: „Akeresztény szelleme“, de Chateaubriand 3 tomuri. 4. I. C. Panțu, profesor: „Logofetulu Mateiu“ novelă. 5. Dr. Augustinu Lauranu, canonic: „A szent Unio“. 6. Augustinu Deganu, invetator: „Stupăritulu.“ 7. Beniaminu P. Lupu, teolog: „Filoctete“.

Toți acești generași donatori, în special On. Academia Română primescă mulțumimile sincere ale societății pentru sprijinul însemnatu ce ni l'au prestatu totdeauna. I rugăm totodată ca nici pe viitoru să nu ne lipsescă de concursul binevoitoru alu Dloru.

b) Diare. Societatea dispune de 17 diare dintre cari 9 și anume: „Tribuna“, „Luminătorulu“, „Romănesc Revue“, „Musa romăna“, „Folia bisericească și scolară“, „Katholisches Vereins-blatt“, „Amicul Familiei“, „Preotulu romănu“ și „Economia națională“ gratificate: pentru ceea ce respectivii domni redactori și administratori marimoși primescă și pe această cale cele mai sincere mulțumimile din partea membrilor societății. Er 8 și anume: „Gazeta Transilvaniei“, „Conv. Literare“, „Revista nouă“, „Revista catolică“, „Poșta romăna“, „Lira“, „Külföld Szonokai“ și „Havi szonok“ prenumerate.

Cassa.

La finea anului 1886—7 avea unu stat activu de 595 fl. 09 cr. În decursul acestui anu scolară a avut 162 fl. 67 cr. percepțiuni: 83 fl. 24 cr. erogațiuni, cari sub trîgîndu-se din percepțiuni rezultă pentru anul acesta scolară unu stat activu de 674 fl. 52 cr., dintre cari în obligațiuni 587 fl. 60 cr., în bani gata 86 fl. 92 cr. Prin urmare averea societății în bani a crescutu cu 79 fl. 43 cr.

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

2

Snove și povești slavice

Istorisite după F. S. Kraus.

PAȘA DE OTELŪ.

Tocmai atunci veniau și slujbașii împăratului, să 'i spue, că unu șerpe era să 'i musce fata. Cum audi împăratul una ca asta, se întorse în fuga mare acasă și se duse la fată-sa, găsi pe șerpele lipit de părete și cercă să scotă cuțitul, der nu a fostu în stare.

Împăratul porunci sfetnicilor să dea de scire în totă țera: „Cine-a omoritu pe uriașii și șerpele, să vină la densusu să primescă daruri scumpe și să 'i ia pe fata de nevastă.“ — S'a dus vestea în totă țera de ce a poruncit împăratul, împăratul mai porunci sfetnicilor să zidescă hanuri pe toate drumurile de țera, ori cine va intra la hanuri să spună decă scie cine a omoritu pe uriașii și șerpele, er cine va găsi pe vitelul ăsta să dea o tuga la împăratul, să 'i spună și să primescă daruri domnesci.

Sfetnicii porniră la meșteri să clădescă hanuri la toate drumurile țerii.

Hangii întrebau pe toți oșpeții, sciu ori ba, ce voia să afe împăratul.

Feciorii de împăratu ajunseră la un han unde rămăseră peste nopte. După ce-au cinat se dară în vorbă cu hangiul. Hangiul îi întrebă: „Der voi ce isprăvi ați făcutu până acum?“ Celu mai mare dintre frați povesti: „Am făcutu și eu ceva. Pe drumu am inopțat cu frățiorii lângă unu lac într'o pustietate mare, frații se culcară și eu rămăseiu să 'i păzesc. Unu smeu eși din locu să ne inghiță, atunci am trasu paloșulu din teca și i-am retezat capulu, er de nu credeți, ietă-i urechile.“ Așa grăi, și scose urechile din pusunară și le aruncă pe masă.

Fratele celu mijlociu povesti: „A doua nopte am păzitu eu și am ucisu unu smeu cu două capete, de nu credeți, iată urechile dela amândouă capetele.“ Grăi și arată urechile smelui.

Celu mai micu dintre frați asculta ce povestiau frații lui. Hangiul dișe: „Harnici frați ai tu, flăcăule. Der tu ce isprăvi ai făcutu, ian povestește-ne, să scim și noi.“ „Cine scie ce mari isprăvi n'am făcutu, ci am statu de pază lângă lacu în nopte a treia, frații dormiau duși, dela o vreme lacul începă a vui și unu smeu cu trei capete eși din

apă, să ne inghiță. Eu am scosu paloșulu și i-am retezat capetele, er de nu credeți, ietă urechile suntă trei părech.“ Frații cei mai mari se mirau de voinicia lui, der elu nu și sfirșise povestea: După ce mi s'a stinsu foculu, m'am dus să cautu jar și rătăcii prin munți până am datu de-o peșteră cu nouă uriași și povesti ce a făcutu eu uriașii și cu șerpele cum v'am spus și noi în poveste.

Hangiul nu avu răbdare să asculte povestea până la sfirșitu, ci se duse fuga la împăratul să 'i spună, ceia auditu. Împăratul îl cinsti cu bani și trimise pe omeni curții să aducă la palat pe feciorii de împăratu. Ajungîndu frații înaintea împăratului, împăratul întrebă pe celu micu: „Tu ai ucisu pe uriașii și mi-ai scăpatu fata de peire?“ — „Eu am ucisu uriașii și ț-am scăpatu fata de peire.“ Împăratul îi dete pe fată-sa de nevastă și 'lă puse în slujba cea mai de cinste după densusu, în totă împărația. Împăratul grăi cătră frații lui: „Decă vreți, eu vă insor și pe voi și vă dau locu să vă didiți cetății.“ Der frații îi răspunseră, că ei suntă insurați și că au plecat să 'și caute surorile, nu să se însore.

Întelegîndu împăratul că așa este, oprî numai pe feciorul celu micu să 'lă

dea fetei sale de bărbat, pe cei doi îi cinsti cu doi măgari încărați cu aur. Frații cei mai mari se întorseră la curțile și împărația lor. Der celu mai micu nu își putu lua gândulu dela surori și se hotări să le caute și de aci în colo, de o parte îl dorea inima să se despartă de nevastă, de altă parte împăratul nu voia să 'lă părăsiască ginerele și astfel dorul de surori îi amăra dila.

Odată se duse împăratul la vînat și îi dișe ginere-său: „Tu rămăi acasă în palat, ietă îți dau noue chei, să porți grijă de ele. Poți deschide trei, patru cămări, că vei găsi aur și argintu din belșug, arme și sumedenia de odore, poți deschide și optu cămări decă te trage inima, der a noua să nu o deschidi cu nici unu preț, căci altfelu va fi rău de tine“.

Împăratul se duse și ginere-său rămase singur. Cum eși împăratul din palat, ginerele deschise una după alta optu cămări și găsi odore de tot felul; ajunse la ușa a noua și se puse a gândi: „N'am vedutu eu destule minuni? De ce să nu intru să vedu și aci?“ Feciorul deschise ușa și intră; și ce să-i vadă ochii: În cămară era unu om, cu picioarele până la genunchi și cu mâinile până

II.

Activitatea societății.

Avându Societatea în decursul anului școlastic curent 68 membri ordinari, dintre cari unul a murit, a ținut 14 ședințe: 6 ordinari, 6 literari, 1 constituantă și 1 generală.

În cele ordinari s'au tratat agențele ei interne și externe.

În cele literari s'a cetit fôia „Furnica”, s'au declamat și s'au ținut discursuri. — Ce se ține în specie de fôia „Furnica”, acesta în anul școlastic curent cuprinde 36 numeri, va să dică pe fiecare săptămână 1 Nr. — Operete au încurs 86, dintre cari: 1. 14 disertațiuni, din cari s'au primit și publicat 8. 2. 3 tractate istorice, i s'a publicat. 3. 3 biografii, publicate toate trei. 4. 8 novele, s'au publicat 6. 5. 2 novelete, primite amândouă. 6. 1 idilă, care s'a și publicat. 7. 3 poezii în prosă, 2 publicat. 8. 1 alegoriă, s'a publicat. 9. 2 descrieri glumețe, una s'a publicat. 10. 1 descriere topografică, publicată. 11. 4 schițe, s'au primit și publicat. 12. 44 poezii, dintre acestea a) 30 original, s'au publicat 22, b) 12 sonete după Petrarca, publicate și, c) 2 madrigale publicate.

Redactorul „Furnicei” a fost ajutat în criticarea operatelor de o comisiă criticătoare din 4 membri care a ținut 30 ședințe.

În ședința generală fostului comitet și-a dat înaintea ședinței samă despre activitatea sa și absolvat fiind a intrat în oficiu noul comitet.

În ședința constituantă ținută în 22 Maiu a. c. s'a ales noul comitet pentru anul școlastic viitor în persoanele următorilor d-ni clerici: Iovu Băbușiu cl. III președinte; Simeon Tescariu cl. III secretar; Isidor Rusu cl. III redactor; Ioan Mera cl. II cassar; Iuliu Ilianu cl. I controlor și Iuliu Moldovanu cl. I bibliotecar, restându se se alegă cu începutul anului viitor școlastic notarul ședințelor dintre fiitorii clerici de anul I.

După cum se pote vedea din datele espuse până aci, societatea de lectură „Inocențiu M. Clain” pășese seriosă către destinaținea sa. Rezultatele ei anuale în privința materială sunt de totu modeste, ca a uneia, carea în privința asta i avisată esclusiv la membrii ei ordinari. Și nu ar lipsi decât o îmbunătățire a ei în direcția acesta pentru ca și în partea sa literară și morală să pôtă lua unu avântu corespunzătoru așteptărilor celor mai severe.

O recomandăm deci și pe acesta cale atenției binevoitoare a prea stimatului public, a d-nilor redactori și autori și a tuturor sprijinatorilor tineriei.

Blașiu. 21 Iunie 1888 st. n.

V. I. Comșia Brut. Hodoșu
pres. soc secretarul soc.

Comassarea în Feldiără.

Ni se raportază din comuna învecinată Feldiără:

Precum sciți 14 locuitori din Feldiără au cerut să se facă comassarea și în acesta comună. Toți ceilalți proprietari privați din toate comunele, cari au proprietate pe teritoriul Feldiărei au fost în contra comassării.

Eri în 27 Iunie a. c. și-a început comisiunea judecătorească lucrările sale pentru efectuarea comassării. Încă mai înainte s'au adunat mulți țărani din toate comunele interesate și era mare fierbere între ei, căci toți erau nemulțămiiți cu măsura luată.

Comisia înainte de amedi a lucrat în cancelaria fisolgăbirului, er după aceea membrii ei s'au dus să prândească la otel. Dintre petenți numai unul s'a prezentat la comisiă, spre ași susține cererea de comassare, unu Sasu care a prândit împreună cu membrii comisiei. Poporul vădându-l s'a turburat în așa mare măsură, încât spre alți păzi de insultare la întorcere a fost în-cunjurat de o escortă de 2 gendarmi și 6 husari. Împreună cu el și cu ceilalți membri ai comisiei se afla și magistrul postal. Mulțimea ce le urma își manifestă prin strigăte nemulțumirea. În urma acesta se dice, că poștașul a amenințat cu o armă ce-o avea la sine. Mulțimea compusă mai ales din țărani Sași, Români, și Unguri (din Crizbav și Nou) a început atunci a arunca cu petri în celu cu pricina.

Asvărindu-se mereu petrii din mulțime milițienii au făcutu întrebunțare de armă. Gendarmii au dat foc și pe dată a cădutu mortu unu țeranu sas, er unu țeranu Unguru a fost rănit în picior. Mai mulți țărani au fost răniți prin tăietura de sabiu. A eșitu apoi la fața locului escadronul de husari, garnisonați acolo și se restabili liniștea.

În urma acestui regretabilu incidentu comisia judecătorească și-a sistat lucrările.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Petersburgu, 27 Iunie — Marele duce Vladimiru a plecat să inspekteze trupele din Polonia rusească.

Cracovia, 27 Iunie. Reforma anunță că împăratul Wilhelm va merge la Viena să viziteze pe împăratul Austriei. De aici voru merge la Skiernevice, unde se voru întelni cu Țarul.

DIVERSE.

Principele Bulgariei ca ornitologu. Se scie că Ferdinandu, actualul prin-

cipe alu Bulgariei, este mare amatoru alu paserilor. Pentru acesta el, încă până era prințu, fu numit membru corespondent alu societății ornitologice din Londra. În calitatea acesta prințulu Ferdinandu își împlinea cu diligență chemarea s'a, căci în timpul cătu a trăit liniștit în Viena, departe de ori ce politică, jertfea multu timp pentru studiul paserilor și îndată ce observa ceva deosebitu la ele se grăbea a raporta despre acesta cu totă conștientositatea societății din Londra. De când însă prințulu se făcu principe alu Bulgariei și luă asupra sa îngrijirea de sorțea acestei țeri, își uită să se mai ocupe cu paserile. Din cauza acesta societatea din Londra, alu căreia membru corespondent este el, îi trimise o scrisore prin care îi face grele imputări, cerându-i tot-odată să-i raporteze despre paserile aflătoare în Bulgaria. Principele se scusă prin o lungă telegramă, aducându ca motivu „mulțimea ocupațiiloru sale. Promise totodată, că în decursul lunilor de văr va jertfi toate orele sale libere pentru studiul paserilor, va fi mai sirguinciosu ca totdeuna, căci — dise el — țera lui nu mai e adu țera, unde nici paserea se nu umble.

Creștinii și păgânii. Diarul „la France” publică ore-cari date privitoare la biseca creștină. În anul 120 s'a introdus aiasma. În 157 călugăria. În 391 slujirea în latinește. În 1000 clopotele. În 1204 inchisițiunea. În 1215 spovedania. În 1870 infalibilitatea Papei. Acelaș diaru adauge, că statistica arată, că sunt acum pe pământu 850,000,000 budhisti și 170,000,000 mahomedani, 200,000,000 catolici, 150,000,000 protestanți și 100,000,000 ortodocși. Astfelu numărulu păgânilor este indoitu mai mare, ca alu Creștinilor de pe pământu.

Ceea ce mișcă inima femeiască. Noi sfătuim pe domni căsătoriți, de ași cöse busunarele înainte de a da se cetescă jumătății lor mai frumoșe aceste rânduri; altfelu nu stăm bun pentru nimic. În Montmorency se deschise în 15 l. c. o grandioasă expozițiune de pălării de dame. La acesta au participat mai multe firme din Paris și au fost espuse lucrări vrednice de admirat. În ziua deschiderii se distribuă și premiile. Ca prețitoare erau alese 12 dame din societatea parisiană și 12 artiste, între cari dōmna Iudie, Graniez ș. a. Medalia de aur o căpeta o pălăria de tulu alb cu o margine formată din trandafir totu alb. Expoziția a fostu vizitată deja în prima di a deschiderii de 21,000 femei.

Rosele Papei. În Roma se va deschide în curēndu o mare espozitiune de trandafiri și grădinarul Papei se rugă pentru o audiență la sfântul părinte, cerēndu-i permisiunea de a espune trandafiri din grădinele Vaticanului. Papa precugetă lucrul cătu-va, apoi își espri-mă părerea: „Fiul meu eu nu găsescu de cuviință a-ți ingădui acesta, căci fără indoielă amu fi premiați, a-cesta însă aru deștepta în inimile altor espunători simțimintele de invidiă în contra noastră, ceea ce voescu să înlăturu în orice casu. Mulțumesc-te cu recunoscerea ce-ți împărtășesc Leo XIII la fiecare preumblare prin grădină”.

Cursul pieței Brașov

din 24 Iunie st. n. 1888

Bancnote romănesci	Cump.	8.46	Vend.	8.45
Argintu românesc	„	850	„	8.51
Napoleon-d'ori	„	10.—	„	10.02
Lire turcesci	„	11.30	„	11.32
Imperiali	„	10.30	„	10.32
Galbin	„	5.59	„	5.92
Scris. fonc. „Albina” 6%	„	101.—	„	—
„ „ 5%	„	99.—	„	98.50
Ruble rusesci	„	112.—	„	113.
Discontul	„	6 $\frac{1}{2}$ —8%	pe anu.	

Cursul la bursa de Viena

din 23 Iunie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	102.15
Renta de hărtă 5%	89.
Imprumutulu căilor ferate ungare	151.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	96.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	126.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	115.75
Bonuri rurale ungare	104.90
Bonuri cu clasa de sortare	104.80
Bonuri rurale Banatu-Timisu	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.30
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	99.75
Imprumutulu cu premiulu ungurescu	128.25
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	124.60
Renta de hărtă austriacă	80.70
Renta de argint austriacă	81.55
Renta de aur austriacă	111.50
Losuri din 1860	138.60
Acțiunile băncii austro-ungare	867.—
Acțiunile băncii de creditu ungar.	297.50
Acțiunile băncii de creditu austr.	303.40
Galbeni împărătesci	5.90
Napoleon-d'ori	9.94
Mărci 100 imp. germane	61.62 $\frac{1}{2}$
Londra 10 Livres sterlinge	125.80

Bursa de București.

Cotă oficială dela 14 Iunie st. v. 1888.

	Cump.	vend.
Renta română 5%	91.—	92.—
Renta rom. amort. 5%	92. $\frac{1}{2}$	93.—
Renta convert. 6%	90.—	90. $\frac{1}{2}$
Impr. oraș. Buc. 10 fr.	37.—	42.—
Credit fonc. rural 7%	106. $\frac{3}{4}$	107. $\frac{1}{2}$
„ „ 5%	92. $\frac{1}{2}$	92. $\frac{3}{4}$
„ „ urban 7%	105. $\frac{1}{2}$	106.—
„ „ 6%	98. $\frac{3}{4}$	99. $\frac{1}{2}$
„ „ 5%	88.—	88. $\frac{3}{4}$

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

la cote legate în fier, de gatu era legatu cu patru lanțuri grele de fier, și lanțurile erau prinse de patru table de fier, de nu se putea bietulu să se misce din locu. Lângă dēnsulu isvora apa dintr'un caicu de aur. Lângă albiă era unu ulcioru împodobit totu cu petrii scumpe. Omul ar fi totu bēutu apă, dēr nu putea. După ce vēdu feciorul de împăratu minunile estea, omul îi grăi: „Apropie-te de mine, să te ție Dumnețeu!” Feciorul de împăratu se apropiă. „Fă-ți milă și dă-mi unu urcioru de apă, că eu ți-oiu cinsti o vieță.” Feciorul de împăratu se gândi, că nu-i rău să trăsescă cătu doi, și-i dete unu urcioru de apă și bea și îl întrebă: „Cum te chiamă?” Omul îi răspunse: „Pașa de oțelū mă chiamă.” Feciorul de împăratu voia să eșă din cămară, dēr Pașa de oțelū se rugă: „Mai dă-mi unu urcioru de apă și eu ți mai cinstesc o vieță!” Feciorul se gândi, că nu-i rău să-și mai agonisescă o vieță și-i mai dete unu urcioru de apă. Când puse mâna pe zăvorul ușii, se se ducă, pașa de oțelū îl strigă „Voinicule, întorce-te și imi mai dă unu urcioru de apă, și eu îți mai cinstesc o vieță. Nu vreau să bēu, ci umple-lu până în gură și tornă-mi apa în capu.” Feciorul de împăratu apucă

urciorul de mănuse, îl umplu cu apă și-lu turnă în capul Pașei de oțelū. Nu versase bine apa și lanțurile Pașei de oțelū se rupseră. Pașa sări ca unu fulgeru, își întinse aripile, sbură, luă pe nevasta feciorului de împăratu sub aripă și se duse cu dēnsa pe aci incolo, până nu se mai vēdu.

Venindu împăratul acasă, ginerele îi povesti din firu în pēru ce-a pățitu; împăratul nu mai scia ce să facă de îngrijat ce era și grăi: „De ce nu ai făcutu cum ți-am disu eu; nu ți-am poruncit eu să nu intri în cămara Pașei de oțelū?” Ginerele îi răspunse: „Nu te supēra, tată, pe mine, că mă voiu duce în lume să găsescu pe Pașa și să-i iau fata.” Împăratul nu voia să-lu lase. „Ba să mi te lași de gândulū ęsta și să nu mi te misci din casă, tu nu scii cine e Pașa de oțelū; multă oștire și avere am perditu eu, până l'am biruitu; tu rămăiu dēr aci și eu îți voiu căuta altă nevastă și te-oiu avē dragu ca pe unu bēutu alu meu.”

Feciorul de împăratu nu voia să scia de ce-i dicea socru-sēu, își luă bani de drumu, încălecă pe calu și plecă în lume să caute pe Pașa de oțelū și rătăci multă vreme, până ajunse la unu orașu. Feciorul de împăratu se uita în toate

părțile; numai ce aude unu glasu dintr'unu palatū: „Fecioru de împăratu, descălecă-ți calul și intră 'n curte”. El intră în curte, o fată îi eșia înainte și feciorul vēdu, că era soru-sa cea mare. După ce se îmbrățișară și se săutară, sora grăi către frate-sēu: „Vino în palatū să vorbim.” Feciorul de împăratu întrebă pe soră-sa, ce-i este? bărbatul și sora-i răspunse: „Bărbatu-meu e împăratul smeilorū, și și bărbatu-meu e smeu; tu, frate, să te ascundă bine, că bărbatul mi se totu laudă că-și va tăe totu bucăți-bucăți cumnații, de va da față cu ei. Voiu vorbi eu cu el, să vēdu ce va dice.”

Cum a disu așa a făcutu; ascunse pe frate-sēu și ascunse și calul. După ce inseră, sora găti de mâncare smeului și îl aștepta să sosescă. Când se apropiă smeul sburându, palatul se lumina și strălucea, să te orbiască. Nu intrase bine în palatū și smeul strigă către nevastă-sa: „Nevastă, mirōsă a ose de omu pământeanu, spune-mi cine-i aci?” „Nu-i nimeni.” „Ba nu, este cineva.” Nevasta îi dise atunci: „Ia să te întrebū altceva și spune-mi adevăratu: decă ai întâlni pe vre-unu frate de ai mei pe aci, ce i-ai face?” Împăratul smeilorū răspunse: „Pe celu mare

și pe celu mijlociu i-așu ucide, pe celu micu ba.” Atunci grăi împăratu: „Tocmai elu e aci.” Cum auđi împăratul strigă: „Să eșă la ivelă!” Feciorul de împăratu eși la ivelă și smeul îl sărută și-lu îmbrătoșă, și-i dise: „Bine-ai venit cumnate.” „Bine te-am găsit.” „Dēr ce cauți pe la noi?” „Feciorulū îi spuse ce gându îl pōrtă pe aci, și-i istorisi totă pățania dela începutu până la sfērșitu. Împăratul smeilorū îi răspunse: „Vai de tine cumnate, te vei prăpădi. Dumnețeu să te apere. Pașa de oțelū a trecut erī pe aci cu nevastă-ta, eu l'am așteptat cu șapte mii de smei, dēr nu ne-am putut atinge de el. necum să îl prindemū. Eu te-ași svătu să nu te pui cu draculū, și-ți voiu da bani căți vrēi să te întorci acasă!” — Dēr feciorul de împăratu nu voia să scia de vorba cumnatu-sēu, ci se hotări să plece mai departe a doua di. Decă vēdu împăratul smeilorū, că cumnatu-sēu nu vrē să-și schimbe gândulū, își smulse o pană din aripă, i-o dete lui și îi grăi: „Bagă de samă ce-ți dicu: ia pana asta, de vei găsi pe Pașa de oțelū și vei ajunge la strimțore, aprinde pana că eu voiu veni cu totă oștirea să-ți ajutū.” Feciorulū luă pana și plecă.

(Va urma.)

Numere singurate
din „Gazeta Transilvaniei”
à 5 cr. se pot cumpăra în
tutungeria I. Gross, în libră-
ria Nicolae Ciurea și Al-
brecht & Zillich.

Căștiĝ lateraln de 10 fl. pe di
fără capitalū și fără risicū prin
vëndarea de losuri plătibile în
rate în sensulū articulului de
lege XXXI din 1883.
Oferte primesce
Societatea de schimbū din Budapesta
Adler & Comp., Budapest.



Picături de stomachū Marzeller,
care lucră escelentū în contra tuturorū
bolilorū de stomachū.

Neîntrecute pentru lipsa
de apetiț, slabitatea sto-
machului, respirațunea cu
mînosă grea, umfăre (Yen-
turi), răgădă, aeră, colică,
cătura de stomachū, acariă,
formarea de petă și măsipă,
producerea excesivă de fle-
mă, gâlburare, greață și vo-
mare, dureri de cap (deci
provine dela stomachū), car-
cot la stomachū, constipa-
ție sau încheare, închearea stomachului
cu mâncări și beături, limbrici, suferințe
de spină, heată și de hemoroidale. — Pre-
tulă unei sticle dimpreună cu prescripțea
de întrebunțare 35 cr., sticla indoliță de
mare 60 cr.

Espeșială centrală prin farmacia
Carl Brady, Kremsier (Moravia).
Picăturile de stomachū Marzeller nu
suntă una remedia secretă. Parțile con-
ținute suntă arătate în prescripțea de în-
trebunțare, ce se află la fiecare sticlă.
Veritabilă se află mai în toțe farmaciiile.

Veritabilă se află mai în toțe farmaciiile.
Avertismentul! Picăturile de stomachū
Marzeller se falsifică și se imită de
multe ori. — Ca semnū, că suntă veritabile,
servoscelvințierea roșie provădută cu marea
de protecțione de mai sus, și atără de
aceștia pe fiecare prescripțea de întrebun-
țare, ce se află la fiecare sticlă, trebuie să
se arată, că aceștia sîntă tipărită în tip-
scria D-ului H. Gusek în Kremsier.
Veritabilă se află: Brașovū, farmacia
Franz Kellner, farmacia la „Biserica Albă”;
Iam. I. Goss, Iam. Iul. Horvath; farmacia
F. Jakobus, Wees; Iam. A. L. Schuster,
farmacia Henrich G. Ober;
Halle Tuschmidt; farmacia Alex. Dobay, Co-
lumbi; Iam. Ed. Meles; farmacia Z. Wolff,
Feldbura; Martonbura; Iam. W. Schaefer,
Făgetavai; Iam. r. Bidder; Iam. Hermann
Sz. Szil. Györy; Iam. Val. Betei; Iam.
Hombas Fer.
1882—21

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașovū.

I. Plecarea trenurilor:

- 1. Dela Brașovū la Pesta:
Trenulū de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sēra.
Trenulū mixtū Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineța.
- 2. Dela Brașovū la București:
Trenulū acceleratū Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineța.
Trenulū mixtū Nr. 318: 1 oră 55 minute după amēdi.

II. Sosirea trenurilor:

- 1. Dela Pesta la Brașovū:
Trenulū de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amēdi.
Trenulū mixtū Nr. 316: 9 ore 52 minute sēra.
- 2. Dela București la Brașovū:
Trenulū mixtū Nr. 317: 2 ore 32 minute după amēdi.
Trenulū acceleratū Nr. 301: 10 ore 12 minute sēra.

A. Plecarea postelorū:

- a) Dela Brașovū la Reșnovū-Zērnesci-Branū: 12 ore 30 m. după amēdi
- b) " " " Zizinū: 4 ore după amēdi.
- c) " " " în Sēcuime [S. Georgi]: 1 oră 30 minute noptea.
- d) " " " la Făgărașū: 4 ore dimineța.
- e) " " " la Săcele: 4 ore dimineța.

B. Sosirea postelorū:

- a) Dela Reșnovū-Zērnesci-Branū la Brașovū: 10 ore înainte de amēdi.
- b) " " Zizinū la Brașovū: 9 ore a. m.
- c) Din Sēcuime la Brașovū: 6 ore sēra.
- d) " " Făgărașū la Brașovū: 2 ore dimineța.
- e) " " Săcele la Brașovū: 6 ore 30 minute sēra.

Se deschide abonamentū pre anulū 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numeri câte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumōse; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractēză cestiuni literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Romānilorū de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijiile vieței; și preste totū nisuesce a întinde tuturorū individiilorū din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. pentru Romānia și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

PREOTULŪ ROMĀNŪ. Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XIV. — Apare în broșurī lunare câte de 2½—3½ cōle; și publică portretele și biografiile arhierilorū și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorū științelor teologice și între aceștia multe de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașuni, mai alesū funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totū soiulū de amēnunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolaricā și literarā. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

Colectanții primescū gratisū totū alū patrulea esemlarū.

Numeri de probă se trimitū gratisū ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totū de aci se mai potū procura și următorele cărți din editura propriā:

Apologie. Disensiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romāni, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulū 30 cr.

Renascerea limbei romānesci în vorbire și scriere invederitā și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulū broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei impreună 1 fl.

Cuvēntări bisericesci la tote sērbătorile de peste anū, de I. Papiu. Unū volumū de preste 26 cōle. Acest opū de cuvēntări bisericesci întrece tōte opurile de acestū soiū aparute până acum — avēndū și o notiță istoricā la fia-care sērbătoare, care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modul cum s'a stabilitū respectiva sērbătoare. Prețulū e 2 fl.

Barbu cobzariulū. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulū 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.

Idealulū perdutū. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Fântāna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Codreanū craiulū codrulū. Baladă de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Ultimulū Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Elū trebuie sē se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțū. Prețulū 25 cr.

Branda sēu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșū. Novelă istoricā națională. Prețulū 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istoricā după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulū 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulū 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

Petulantulū. Comediă în 5 acte, după Augustū Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șuluță. Prețulū 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicorā, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Regina Romāniei. Prețulū 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirī și viorele, poesii populare, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulū dela Petrosa sēu Cloșca cu puii ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulū 20 cr.

Biblioteca Sătenului Romānū. Cartea I, II, III, IV, cuprindū materiī forte interesante și amusante. Prețulū la tōte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materiī forte interesante și amusante. Prețulū 30 cr.

Colectă de recepte din economia, industriă, comerț și chemiă. Prețulū 50 cr.

Economia pentru scōlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulū 30 cr.

Indreptarū teoreticū și practicū pentru invēțământulū intuitivū în folosul elevilorū normalī (preparandialī), a invēțătorilorū și a altorū bărbați de scōla, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulū unui esemlarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogicā abia aflām vre-unū opū, întocmitū după lipsele scōlelorū nōstre în mēsură în care este acesta, pentru aceea ilū și recomandāmū mai alesū directorilorū și invēțătorilorū ca celorū în prima liniă interesatī.

Spiciuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Prețulū 15.

Manualū de Gramatica limbei romāne pentru scōlele poporali în trei cursuri de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Năseudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publică cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulū 30.

Gramatica limbei romāne lucrată pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unū volumū de peste 30 cōle. Prețulū 2 fl.

Manualū de stilistică de Ioanū F. Negruțū, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulū de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practicā forte bogată a acestui op — cuprindēndū compozițiuni de totū soiulū de acte obveniente în referința vieței socialī—se pōte întrebunța

cu multū folosū de cătră preoți, invēțători și alți cărturarī romāni. Prețulū 1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colectiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulū 50 cr.

Carte conducătore la propunerea calculărei în scola poporală pentru invēțători și preparandī. Broș. I. scrisă de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulū 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarulū sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cāntări bisericesci forte frumōsū ilustrată. Prețulū unui esemlarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pānză 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de luxū 1.50—2.50

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărticică de rugăciuni și cāntări bisericesci — frumōsū ilustrată, pentru prunciī scolarī de ambe secsele. Prețulū unui esemlarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pānză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cāntări pentru prunciī scolarī de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulū unui esemlarū e 10 cr.; 50—3 flor.; 100=5 fl.

Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Născătorei de D-deu urmatū de mai multe rugăciuni frumōse. Cu icōne frumōse. Prețulū unui esemlarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulū unui esemlarū legatū și speditū franco e 15 cr.